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Ê ÷èñëó , îïðåäåëÿåìûõ ïðè åãî ïðîåêòèðî-
âàíèè, îòíîñÿòñÿ:

îñíîâíûõ ïàðàìåòðîâ âåðòîëåòà
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âçëåòíàÿ ìàññà , êã;

äèàìåòð íåñóùåãî âèíòà ì;

óäåëüíàÿ íàãðóçêà íà ñìåòàåìóþ íåñóùèì âèíòîì ïëîùàäü äàÏà;

ìîùíîñòü äâèãàòåëÿ êÂò,

èëè ýíåðãîâîîðóæåííîñòü âåðòîëåòà êÂò/äàÍ;

çàïîëíåíèå íåñóùåãî âèíòà ;

îêðóæíàÿ ñêîðîñòü êîíöîâ ëîïàñòåé , ì/ñ,

èëè ÷àñòîòà âðàùåíèÿ íåñóùåãî âèíòà ìèí  .
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Âûáîð îñíîâíûõ ïàðàìåòðîâ âåðòîëåòà ïðîâîäèòñÿ ïðåæäå âñåãî èç óñëîâèÿ îáåñïå-
÷åíèÿ çàäàííûõ ËÒÕ:

¨
¨
¨
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¨
¨
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ãðóçîïîäúåìíîñòè , êã;

äàëüíîñòè ïîëåòà , êì;

ñòàòè÷åñêîãî ïîòîëêà , ì;

äèíàìè÷åñêîãî ïîòîëêà , ì;

ìàêñèìàëüíîé ñêîðîñòè ïîëåòà , êì/÷;

êðåéñåðñêîé ñêîðîñòè ïîëåòà , êì/÷;

ñêîðîïîäúåìíîñòè âåðòîëåòà , ì/ñ.
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Çàâèñèìîñòü ìåæäó ìîùíîñòüþ
è âçëåòíîé ìàññîé íà ðåæèìå âèñåíèÿ: (1)

h x- îòíîñèòåëüíîé ÊÏÄ íåñóùåãî âèíòà; - êîýôôèöèåíò èñïîëüçîâàíèÿ ìîùíîñòè;

- îòíîñèòåëüíàÿ ïëîòíîñòü âîçäóõà; = - îòíîñèòåëüíàÿ òÿãà íåñóùåãî âèíòà;
ìîùíîñòü äâèãàòåëåé, Âò; - âçëåòíàÿ ìàññà âåðòîëåòà, êã.
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DN = DN N - êîýôôèöèåíò êîíöåâûõ ïîòåðü.ãäå

Ìàêñèìàëüíàÿ äàëüíîñòü ïîëåòà ïðè íåèçìåííîì
çàïàñå òîïëèâà è ïîñòîÿííîé âçëåòíîé ìàññå
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Ýêâèâàëåíòíîå àýðîäèíàìè÷åñêîå êà÷åñòâî âåðòîëåòà
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Ý
N,

gVm
K

63
0= (4).

V
N

- ñêîðîñòü ãîðèçîíòàëüíîãî ïîëåòà, êì/÷;

- ìîùíîñòü, ïîòðåáíàÿ äëÿ ãîðèçîíòàëüíîãî ïîëåòà, Âò.
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- êîýôôèöèåíò èíäóêöèè íåñóùåãî âèíòà; - ïàðàìåòð, õàðàêòåðè-

çóþùèé ïðîôèëüíûå ïîòåðè ìîùíîñòè íåñóùåãî âèíòà; îòíîñèòåëüíîå
óäåëüíîå ëîáîâîå ñîïðîòèâëåíèå íåíåñóùèõ ýëåìåíòîâ âåðòîëåòà,

m Ñ/

-

ãäå Ý p T

Ý

k - êîýôôèöèåíò, ó÷èòûâàþùèé èíòåðôåðåíöèþ ìåæäó
ýëåìåíòàìè êîðïóñà è íåñóùèìè âèíòàìè.
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Îòíîñèòåëüíàÿ ìàññà òîïëèâà
â çàâèñèìîñòè îò äàëüíîñòè ïîëåòà Lqk

Kk,

LgCk
m
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êðå =
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=
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(7).

Îòíîñèòåëüíàÿ ìàññÿ òîïëèâà ïðè ïîëåòå
íà ýêîíîìè÷åñêîì ðåæèìå ìîæíî îïðåäåëèòü â âèäå pt,m 0070= , (8)

ãäå t p- âðåìÿ ïîëåòà, ÷; - óäåëüíàÿ íàãðóçêà íà ñìåòàåìóþ ïëîùàäü, äàÏà.

Åñëè ïðåîáëàäàþùèì ÿâëÿåòñÿ ðåæèì âèñåíèÿ, òî pt,m 0120= . (9)

Óäåëüíàÿ íàãðóçêà íà îìåòàåìóþ ïëîùàäü íåñóùåãî âèíòà
Ïðè âûáîðå óäåëüíîé íàãðóçêè íåîáõîäèìî ïðåæäå âñåãî ó÷èòûâàòü íàçíà÷åíèå âåðòî-

ëåòà, åãî ãðóçîïîäúåìíîñòü, ÷èñëî äâèãàòåëåé è óñëîâèÿ ýêñïëóàòàöèè. Ïîñêîëüêó óäåëüíàÿ

íàãðóçêà îïðåäåëÿåò äèàìåòð íåñóùåãî âèíòà è, ñëåäîâàòåëüíî, åãî ìàññó, ïðîñëåæèâàåòñÿ

÷åòêàÿ òåíäåíöèÿ ðîñòà ñ óâåëè÷åíèåì ãðóçîïîäúåìíîñòè. Ïîýòîìó ñëåäóåò îïðåäåëèòü
âåðõíþþ ãðàíèöó óäåëüíîé íàãðóçêè íà âèíò.

Äëÿ îäíîäâèãàòåëüíîãî âåðòîëåòà ñ öåëüþ ïîâûøåíèÿ áåçîïàñíîñòè ïîëåòà ïðè îòêàçå
äâèãàòåëÿ äîëæíà áûòü ïðåäóñìîòðåíà åãî ïîñàäêà íà ðåæèìå àâòîðîòàöèè ñ âåðòèêàëüíîé
ñêîðîñòüþ , íå ïðåâûøàþùåé ìàêñèìàëüíî äîïóñòèìóþ ñêîðîñòü ñíèæåíèÿ äëÿ áåçîïàñíîé
ïîñàäêè.
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Ïîñêîëüêó = , à âåðòèêàëüíàÿ ñêîðîñòü ïðè ïëàíèðîâàíèè íà ðåæèìå àâ-

òîðîòàöèè ÷òî ñîîòâåòñòâóåò ñêîðîñòè ïëàíèðîâàíèÿ ïî òðàåêòîðèè 120...150 êì/÷ è

óãëå ïëàíèðîâàíèÿ íå áîëåå 10...14 , ïðèðàâíèâàÿ è ïîëó÷àåì ìàêñèìàëüíî äîïóñ-

òèìûå çíà÷åíèÿ = .

Äëÿ äâóõ-, òðåõ- èëè ìíîãîäâèãàòåëüíûõ âåðòîëåòîâ âåðõíÿÿ ãðàíèöà îïðåäåëÿåòñÿ â
çàâèñè-ìîñòè îò íàçíà÷åíèÿ âåðòîëåòà è îãðàíè÷åíèé, óêàçàííûõ âûøå.

Íèæíÿÿ ãðàíèöà óäåëüíîé íàãðóçêè íà íåñóùèé âèíò îïðåäåëÿåòñÿ ñîîòíîøåíèåì ðîñòà
ìàññû íåñóùåãî âèíòà, ñ îäíîé ñòîðîíû, è óìåíüøåíèÿ ïîòðåáíîé ýíåðãîâîîðóæåííîñòè íà
ðåæèìå âèñåíèÿ ñ äðóãîé. Âîñïîëüçóåìñÿ ïðè ýòîì ýìïèðè÷åñêîé ôîðìóëîé:

6...8 ì/ñ
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Ïðè âûáðàííîé óäåëüíîé íàãðóçêå è ïðåäâàðèòåëüíî îïðåäåëåííîé âçëåòíîé ìàññå

âåðòîëåòà ëåãêî îïðåäåëÿåòñÿ äèàìåòð íåñóùåãî âèíòà, ì:

ð

m0
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pm,pgmD II
00 121104 =p= . (11)

Îêðóæíàÿ ñêîðîñòü íåñóùåãî âèíòà
Ñëåäóåò ïðèíèìàòü âî âíèìàíèå ðàçíîå âëèÿíèå ýòîãî ïàðàìåòðà íà ïîòðåáíóþ ýíåðãî-

âîîðóæåííîñòü è ëåòíûå õàðàêòåðèñòèêè âåðòîëåòà íà ðàçëè÷íûõ ðåæèìàõ ïîëåòà.

Íà ðåæèìàõ ãîðèçîíòàëüíîãî ïîëåòà âåëè÷èíà îêàçûâàåò âëèÿíèå íà ëåòíûå õàðàêòå-
ðèñòèêè, îáóñëîâëåííûå ÿâëåíèÿìè ñæèìàåìîñòè è ñðûâà.

Ìåðîé âëèÿíèÿ ñæèìàåìîñòè íà õàðàêòåðèñòèêè íåñóùåãî âèíòà ÿâëÿåòñÿ ÷èñëî Ìàõà íà
êîíöå íàñòóïàþùåé ëîïàñòè (ëîïàñòè, èäóùåé íàâñòðå÷ó íàáåãàþùåìó ïîòîêó, îáóñëîâëåí-
íîìó ãîðèçîíòàëüíîé ñêîðîñòüþ ïîëåòà):
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ãäå à - ñêîðîñòü çâóêà; n = V/ Rw ; M =0 wR/a.
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Êîýôôèöèåíò çàïîëíåíèÿ íåñóùåãî âèíòà

Äîïóñêàåìîå çíà÷åíèå íå äîëæíî áûòü áîëüøå

îïðåäåëåííîé âåëè÷èíû , ïðè êîòîðîé íà ëîïàñòÿõ
íåñóùåãî âèíòà ïîÿâëÿþòñÿ ñêà÷êè óïëîòíåíèÿ è ðåçêî
óâåëè÷èâàåòñÿ ïðîôèëüíîå ñîïðîòèâëåíèå. Íà ñîâðå-

ìåííûõ âåðòîëåòàõ âåëè÷èíà (èñêëþ-
÷åíèå ñîñòàâëÿåò âåðòîëåò , ó êîòî-

ðîãî ).

Çàäàâàÿñü çíà÷åíèÿìè è , èç (12) ìîæíî îï-
ðåäåëèòü
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è ïîñòðîèòü ãðàôèê ïðåäåëüíûõ çíà÷åíèé
(ðèñ. 1)
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Ðèñ. 1. Äèàãðàììà çàâèñèìîñòè êîíöåâîé

ñêîðîñòè ëîïàñòè îò ñêîðîñòè ïîëå-

òà äëÿ ðàçëè÷íûõ çíà÷åíèé è

wR

V Ì nêð

Ïðèíèìàåì âåëè÷èíó íà ðåæèìå âèñåíèÿ ðàâ-

íîé îïòèìàëüíîìó çíà÷åíèþ (äëÿ çàäàííûõ è ), êî-
òîðîå ïî ñòàòèñòèêå èìååò ñëåäóþùèå çíà÷åíèÿ:

wR

p s

äëÿ òÿæåëûõ âåðòîëåòîâ = 200...230 ì/ñ; äëÿ ñðåäíèõ âåðòîëåòîâ = 200...210 ì/ñ; äëÿ

ëåãêèõ âåðòîëåòîâ = 180...200 ì/ñ. Â êðåéñåðñêîì ïîëåòå íà âûñîòå 500 ì ñ öåëüþ óìåíüøå-

íèÿ ïîòðåáíîé ìîùíîñòè óìåíüøàþò íà 3...5 %, à íà ðåæèìå ìàêñèìàëüíîé ñêîðîñòè èëè

ïðè ïîëåòå íà äèíàìè÷åñêîì ïîòîëêå äëÿ îòäàëåíèÿ ñðûâà óâåëè÷èâàþò íà 5...6 %.
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Ïî âûáðàííîé âåëè÷èíå îïðåäåëÿþò
÷àñòîòó âðàùåíèÿ íåñóùåãî âèíòà
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Ìàêñèìàëüíî äîïóñòèìàÿ ÷àñòîòà âðàùåíèÿ íåñóùåãî âèíòà â ïîëåòå íà âñåõ ðå-
æèìàõ îãðàíè÷èâàåòñÿ óñëîâèÿìè:
·

·

·

·

·

·

·

îáåñïå÷åíèÿ ïðî÷íîñòè ãëàâíîãî ðåäóêòîðà, âòóëêè, àâòîìàòà ïåðåêîñà è ëîïàñòåé
ïî öåíòðîáåæíûì ñèëàì, ÷òî ïðèâîäèò ê óâåëè÷åíèþ èõ ìàññû;
ïðåäîòâðàùåíèÿ âîëíîâîãî êðèçèñà íà êîíöå îïåðåæàþùèõ ëîïàñòåé ÍÂ
ïðè ïîëåòå âåðòîëåòà íà áîëüøèõ âûñîòàõ è ñêîðîñòÿõ;
îáåñïå÷åíèÿ äîñòàòî÷íîãî çàïàñà ïî ôëàòòåðó ëîïàñòåé ÍÂ;
èñêëþ÷åíèÿ âîçìîæíîñòè ñðàáàòûâàíèÿ çàùèòû ñâîáîäíîé òóðáèíû äâèãàòåëÿ îò
ðàñêðóòêè, ò.å. ñàìîïðîèçâîëüíîãî âûêëþ÷åíèÿ äâèãàòåëåé â ïîëåòå;
ðåçêîãî âîçðàñòàíèÿ óðîâíÿ âèáðàöèé è ïåðåìåííûõ íàïðÿæåíèé â ëîïàñòÿõ ÍÂ
â ñâÿçè ñ íåñòàöèîíàðíîñòüþ õàðàêòåðà ðàçâèòèÿ âîëíîâîãî êðèçèñà;
óñèëåíèÿ òðÿñêè âåðòîëåòà;
íà÷àëà ðåçêîãî óâåëè÷åíèÿ ìîùíîñòè, ïîòðåáíîé äëÿ âðàùåíèÿ ÍÂ.
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(16).

Çíà÷åíèå ( )
êðTC s = T.C êð ìîæíî îïðåäåëèòü ïî

çàâèñèìîñòè îò (ðèñ. 2). Ïðè ýòîì
íàõîäÿò ïî ðèñ. 1.

m n a= cos nÝ max

T.C êð

0,1

0,2

0,3

0,4

0,2 0,4 0,6 0,80 m
Ðèñ. 2. Èçìåíåíèå êðèòè÷åñêèõ çíà -
íèé ïî óñëîâèþ ñðûâà ïî îòíîñè-

òåëüíîé ñêîðîñòè ïîëåòà âåðòîëåòà

÷å
C

m
T. êð

Ýòî ïîçâîëÿåò ïðè âûáîðå ïàðàìåòðîâ ó÷åñòü îäíîâðå-
ìåííî ÿâëåíèÿ ñðûâà è ñæèìàåìîñòè. Ïðåäñòàâëåííûå íà
ðèñ. 2 äàííûå õîðîøî ñîãëàñóþòñÿ ñ ðåçóëüòàòàìè èñïû-
òàíèé â àýðîäèíàìè÷åñêèõ òðóáàõ è â ïîëåòå âáëèçè çåìëè
(ïðè 500 ì). ×òîáû ó÷åñòü ñðûâ íà äèíàìè÷åñêîì ïîòîë-
êå ñëåäóåò îáðàòèòüñÿ ê ðèñ. 3. Ïðèíèìàÿ íåñóùåãî
âèíòà è çàäàâàÿñü âûñîòîé äèíàìè÷åñêîãî ïîòîëêà ïî
ëåâîé ñòîðîíå ãðàôèêà, ìîæíî îïðåäåëèòü äîïóñòèìûå
çíà÷åíèÿ , êîòîðûå è ïðèíèìàþòñÿ â êà÷åñòâå
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4

( )t

R

äëÿ îäíîâèíòîâîé

ñõåìû ïðè ( )  = 220 ì/ñw
y0 max

0

0,1

0,2

0,3

( )t y äîï

( )t

R

äëÿ ïðîäîëüíîé

ñõåìû ïðè ( )  = 220 ì/ñw
y0 max

0

( )t äëÿ âåðòîëåòà
îäíîâèíòîâîé ñõåìû

y äîï

( )t äëÿ
ïðîäîëüíîé
ñõåìû

y äîï

1234 0,15 0,2 0,25 0,3 0,35 0,4 nHäèí, êì

wR = 220 ì/ñ

wR = 232 ì/ñ

n
m

a
x

(H
=

0
) 

ï
ð

è
=

 0
,1

5
5

t y
0

Ðèñ. 3. Ìàêñèìàëüíî äîïóñòèìûå çíà÷åíèÿ
êîýôôèöèåíòà òÿãè ïî õàðàêòåðèñòèêå

ðåæèìà ðàáîòû íåñóùåãî âèíòà , îãðàíè÷åííûå
ïî óñëîâèþ âîçðàñòàíèÿ ïåðåìåííûõ íàãðóçîê
â ñèñòåìå óïðàâëåíèÿ â ñâÿçè ñ ïðèáëèæåíèåì
ê ñðûâó ïîòîêà, è ðåêîìåíäóåìûå çíà÷åíèÿ

â çàâèñèìîñòè îò çàäàííîãî âåðòîëåòó
äèíàìè÷åñêîãî ïîòîëêà

( )t

n

t .

y äîï

y0

Ðåàëüíîå çàïîëíåíèå ëîïàñòÿìè ïëîùà
çàâèñèò îò êîëè÷åñòâà ëîïàñòåé è èõ

ôîðìû â ïëàíå. Âåëè÷èíà ýòîãî çàïîëíåíèÿ -
ðàêòåðèçóåòñÿ êîýôôèöèåíòîì çàïîëíåíèÿ :

äè

õà
F R= p z

s

2

ñð

,ë z

R

zb

R

zF

pl
=

p
=

p
=s

70

2
, (17)

ãäå z F
F b    R

R/b

- êîëè÷åñòâî ëîïàñòåé; - ïëîùàäü ëîïàñòè
â ïëàíå, = ;  - õîðäà ëîïàñòè â ñå÷åíèè

0,7 ; = - ñðåäíåå óäëèíåíèå ëîïàñòè .R l

ë

0,7

ñð ñð

Ïîòðåáíàÿ ýíåðãîâîîðóæåííîñòü
Îòíîøåíèå ïîòðåáíîé ìîùíîñòè äâèãàòå-

ëåé ê âåñó âåðòîëåòà îïðåäåëÿåòñÿ â
ðåçóëüòàòå ðàñ÷åòà è ñîïîñòàâëåíèÿ ïîòðåáíîé
ýíåðãîâîîðóæåííîñòè íà ðàçëè÷íûõ ýêñòðå-
ìàëüíûõ ðåæèìàõ ïîëåòà.
Â êà÷åñòâå íàèáîëåå íàïðÿæåííûõ ðåæèìîâ

ïîëåòà îáû÷íî ðàññìàòðèâàþò ñëåäóþùèå ðå-
æèìû:

âèñåíèå íà ñòàòè÷åñêîì ïîòîëêå;
ïîëåò ñ ìàêñèìàëüíîé ñêîðîñòüþ íà âûñîòå
Í = 500 ì;
ïîëåò íà äèíàìè÷åñêîì ïîòîëêå ñ
ýêîíîìè÷åñêîé ñêîðîñòüþ;
ïîëåò ïðè îòêàçå îäíîãî äâèãàòåëÿ (ãîðèçîí-
òàëüíûé ïîëåò èëè ïðîäîëæåííûé âçëåò).

N/(m g)

¨

¨

¨

¨

0

Âåëè÷èíà ïîòðåáíîé ýíåðãîâîîðóæåííîñòè äëÿ
ðåæèìà âèñåíèÿ íà çàäàííîì ñòàòè÷åñêîì ïîòîëêå ( )

Dxh
=

0

23

0
50,

Tp
gmN

/

Hñò
(18)

Îòíîñèòåëüíàÿ ìîùíîñòü, ïîòðåáíàÿ äëÿ ãîðèçîíòàëüíîãî ïîëåòà âåðòîëåòà áåç êðûëà,
ìîæåò áûòü îïðåäåëåíà ïî ôîðìóëå

( ) ( ) D×+
D

+×+w×= --- 33383
0 10213

416
10087110416 VS,

V

pI,
V,R,gmN Ý

Ý
.ï.ã . (19)

Òàáëèöà 1
Êîýôôèöèåíòû èíäóêöèè íåñóùèõ âèíòîâ

Êîýôôèöèåíòû èíäóêöèè íå-
ñóùèõ âèíòîâ, èìåþùèõ ïðÿìîóãî-
ëüíûå çàêðó÷åííûå íà 7° ëîïàñòè,
ïðèâåäåíû â òàáë. 1.

Äëÿ äâóõâèíòîâûõ âåðòîëåòîâ
íåîáõîäèìî ó÷èòûâàòü âçàèìíîå
èíäóêòèâíîå âëèÿíèå íåñóùèõ
âèíòîâ:

I Ý

CÝ
*
Ý III D+= . (20)

ãäå I

I

- êîýôôèöèåíò èíäóêöèè
äâóõâèíòîâîãî âåðòîëåòà;

- äîïîëíèòåëüíûé êîýôôè-
öèåíò èíäóêöèè, ó÷èòûâàþùèé
âçàèìíîå âëèÿíèå âèíòîâ.

D

*
Ý

C

V,
150 200 250 300 350 400

Ñõåìà
âåðòîëåòà

IÝ 1,09 1,10 1,12 1,18 1,28 1,38 Îäíîâèíòîâàÿ

0,66 0,65 0,64 0,63 0,60 0,56
Ñîîñíàÿ
y/R = 0,2

0,66 0,65 0,64 0,60 0,55 0,49
Ïðîäîëüíàÿ

y/R = 0,2
CID

-0,34 -0,35 -0,36 -0,38 -0,40 -0,43
Ïîïåðå÷íàÿ

z/R = 0,2

êì/÷

Îòíîñèòåëüíîå ëîáîâîå ñîïðî-
òèâëåíèå ïðîåêòèðóåìîãî âåðòîëå-
òà ìîæåò áûòü îïðåäåëåíî ïó-
òåì ïîýëåìåíòíîãî ðàñ÷åòà âðåä-
íîãî ñîïðîòèâëåíèÿ âñåõ íåíåñó-
ùèõ ÷àñòåé âåðòîëåòà. Íà íà÷àëü-
íûõ ñòàäèÿõ ïðåäâàðèòåëüíîãî
ïðîåêòèðîâàíèÿ ìîæíî èñïîëüçî-
âàòü ðåçóëüòàòû ñòàòèñòè÷åñêîãî
àíàëèçà è ïðîãíîçà òåõíè÷åñêîãî
ðàçâèòèÿ âåðòîëåòîâ. Â òàáë. 2
ïðèâåäåíû çíà÷åíèÿ ïîëó÷åí-
íûå ïî ìàòåðèàëàì ðàáîòû [1].

,

S

S

m0 (ò) 10 20 30 40 50 Âåðòîëåò

0,46 0,37 0,29 0,25 0,22 0,2 1960ã.

0,25 0,18 0,15 0,14 0,12
Ñ óëó÷øåííîé

ôîðìîé
410×ÝS

0,17 0,13 0,11 0,09 0,086 Ïåðñïåêòèâíûå
âåðòîëåòû

2,5

0,61

0,38

0,24

5,0

0,3

0,2

Òàáëèöà 2
Îòíîñèòåëüíîå ëîáîâîå ñîïðîòèâëåíèå âåðòîëåòîâ

Ý

Ý



5Ýêîíîìè÷åñêàÿ ñêîðîñòü ïîëåòà (êì/÷), ïðè êîòîðîé ïðîèñõîäèò ïîëåò íà äèíàìè÷åñêîì
ïîòîëêå è ïðè îòêàçå îäíîãî äâèãàòåëÿ, ìîæåò áûòü íàéäåíà èç óñëîâèÿ ïî ñëåäóþ-
ùåé çàâèñèìîñòè:

(N )ã.ï. min

(
4

610411
260

DD×+w
=

S,R

pI
V Ý

ýê )
. (21)

Ðàñ÷åò ïîòðåáíîé ýíåðãîâîîðóæåííîñòè ïðè ìàêñèìàëüíîé ñêîðîñòè ïîëåòà âåäåòñÿ ïðè
çàäàííûõ â òåõíè÷åñêîì çàäàíèè çíà÷åíèÿõ , à ïðè ïîëåòå íà äèíàìè÷åñêîì ïîòîëêå - äëÿ
çàäàííûõ çíà÷åíèé Ïîòðåáíàÿ ýíåðãîâîîðóæåííîñòü, íåîáõîäèìàÿ äëÿ îáåñïå÷åíèÿ
âçëåòà (èíäåêñ ïð.âçë) è ïîëåòà ïî ìàðøðóòó ïðè îòêàçå îäíîãî äâèãàòåëÿ, äëÿ âåðòîëåòîâ
êàòåãîðèè Â îïðåäåëÿåòñÿ èç óñëîâèÿ îáåñïå÷åíèÿ ãîðèçîíòàëüíîãî ïîëåòà ïðè íàèâûãîä-
íåéøåé ñêîðîñòè ïîëåòà , ñîîòâåòñòâóþùåé íàèáîëüøåé ñêîðîïîäúåìíîñòè:

.

V
Í

V

max

äèí

ý

(22)( ) ( )
1

00
-

=
n

n
gmNgmN

ýVâçë.ïð
,

ãäå - ÷èñëî äâèãàòåëåé.n

Äëÿ âåðòîëåòîâ êàòåãîðèè À ïîòðåáíàÿ ýíåðãîâîîðóæåííîñòü îïðåäåëÿåòñÿ èñõîäÿ èç óñ-
ëîâèÿ îáåñïå÷åíèÿ ñêîðîïîäúåìíîñòè íå ìåíåå 0,5 ì/ñ ïðè áåçîïàñíîé ñêîðîñòè ïîëåòà, êîòî-
ðóþ ìîæíî ïðèíÿòü ðàâíîé ýêîíîìè÷åñêîé ñêîðîñòè.

ÂÛÁÎÐ ÄÂÈÃÀÒÅËß

Ïðè âûáîðå ïîòðåáíîé ìîùíîñòè äâèãàòåëÿ ðàññ÷åòíûå äàííûå äëÿ ýêñòðåìàëüíûõ ðåæè-
ìîâ ïîëåòà ñëåäóåò ïðèâåñòè ê óñëîâèÿì ìåæäóíàðîäíîé ñòàíäàðòíîé àòìîñôåðû íà âûñîòå

= 0. Ïðè ýòîì çíà÷åíèÿ ïðèâåäåííîé ïîòðåáíîé ìîùíîñòè äëÿ ÷åòûðåõ ðàññìàòðèâàåìûõ
ðåæèìîâ ïîëåòà îïðåäåëÿþòñÿ â âèäå:
Í

( )
( )

tH

Hïð

H NN

gmN
gmN ñò

ñò

0

0 = ; ( )
( )

max

max

max
VVtH

Vïð

V NNN

gmN
gmN

x
=

0

0 ;

( )
( )

íîìVVtH

Hïð

H NNNN

gmN
gmN

ý

äèí

äèí x
=

0

0 ; ( )
( )

ýVVtH

âçë.ïðïð

âçë.ïð NNN

gmN
gmN

x
=

0

0

(23)

(25)

(24)

(26).

Ôóíêöèè õàðàêòåðèçóþùèå èçìåíåíèå ìîùíîñòè ïî âûñîòå, òåìïåðàòóðå
îêðóæàþùåãî âîçäóõà è ñêîðîñòè ïîëåòà, äîñòàòî÷íî õîðîøî îïèñûâàþòñÿ ñëåäóþùèìè
ýìïèðè÷åñêèìè çàâèñèìîñòÿìè:

N , , ,N NH t V

HN = 1 0,0695 ( 1000)- H / (27);

tN = 1,1 0,0066- t ; (28) VN = 1 5,5 10   V+ × , (29)
-7 2

ãäå Í t V

N N / N

- âûñîòà ïîëåòà, ì; - òåìïåðàòóðà âîçäóõà, Ñ; - ñêîðîñòü ïîëåòà, êì/÷;

- ñòåïåíü äðîññåëèðîâàíèÿ äâèãàòåëåé.

°

= âçë

Âûáîð äâèãàòåëÿ ïðîâîäèòñÿ ïî íàèáîëüøåìó çíà÷åíèþ ïðèâåäåííîé ïîòðåáíîé ìîù-
íîñòè è âåëè÷èíå âçëåòíîé ìàññû âåðòîëåòà:

( )ïð

max
gmN 0N

äâ
= 1 n ( gm0 ) , (30)

ãäå n - ÷èñëî äâèãàòåëåé.

Åñëè ïðè âûáîðå äâèãàòåëÿ â íàëè÷èè èìååòñÿ íåñêîëüêî äâèãàòåëåé ñ îäèíàêîâîé âçëåò-
íîé ìîùíîñòüþ è îäíîãî òåõíè÷åñêîãî óðîâíÿ, ïðåäïî÷òåíèå ñëåäóåò îòäàâàòü äâèãàòåëþ,

èìåþùåìó ëó÷øèå óäåëüíûå õàðàêòåðèñòèêè è . Ýòè ïîêàçàòåëè îêàçûâàþò ñóùåñòâåííîå
âëèÿíèå íà äàëüíîñòü ïîëåòà è âåëè÷èíó ïîëåçíîé íàãðóçêè âåðòîëåòà.

Ñ ge


